
A CRICKET IN 
THE THORN TREE 

Helen Suzman and the 
Progressive Party of South Africa 

By [oanna Strangwayes-Booth 
A compelling biography of Helen Suzman, 
political activist and opponent of apar­
theid, who for thirteen stormy years 
(1961-1974) was the solitary representa­
tive of the Progressive Party of South 
Africa in the South African parliament. 
320 pages $12.50 

SIIC 

AFRICAN MUSIC 
AND ORAL DATA 

A Catalog of 
Field Recordings, 1902-1975 
By Ruth M. Stone and Frank I. Gillis 

This catalog, which is unique in its con­
cise summaries of collections of phono-
recordings of African music and oral data 
throughout the world, is invaluable to 
Africanists because of its computer-pro­
grammed references to primary source 
materials. 
432 pages $17.50 

AFRICAN ODYSSEY 
An Anthropological Adventure 

By Mariam K. Slater 
A vivid and engrossing account of the 
author's ethnographic study of the Nyika, 
a Bantu tribe located 700 miles inland 
from the coast of Tanzania. ". . . it is 
superb. . . . a spirited adventure story." 

—Conrad Arensberg 
448 pages $12.50 

BLACK GODS 
AND KINGS 

By Robert Farris Thompson 
This handsome volume combines mag­
nificent illustrations, both color and black 
and white, with a landmark study of the 
art of the Yoruba people of southwestern 
Nigeria and Dahomey which emphasizes 
the philosophic setting of Yoruba art. 
240 pages, illus. $18.50 

3MC 

AN AFRICAN WORLD 
The Basongye Village 

of Lupupa Ngye 
By Alan P. Merriam 

" . . . a rich, comprehensive, and reason­
ably detailed description of the culture 
and social structure of one village in 
1959-60 which . . . stands the test of 
plausibility. . . . a valuable and welcome 
addition to our knowledge of contempor­
ary African ethnography." —Sociology 
384 pages, photos, maps $12.50 

THE TRADITIONAL 
ARTIST IN 

AFRICAN SOCIETIES 
Edited by Warren L. d'Azevedo 

"This book is a welcome addition to the 
literature. . . . The editor Warren L. 
d'Azevedo and his conference colleagues 
are to be congratulated for providing a 
book for which there is a genuine need." 

—American Anthropologist 
480 pages, illus., maps cloth $17.50 

paper $ 5.95 

INDIANA UNIVERSITY PRESS 
10th & Morton Streets, Bloomington, Indiana 47401 
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New 
from 

AFRICANA1976 
EXILE AND TRADITION 

Studies in African and Caribbean Literature 
Rowland Smith, editor 

190 pp. $18.00, cloth $7.00, paper 

THE BLACK LOYALISTS 
The Search for a Promised Land in Nova Scotia 

and Sierra Leone 1783-1870 
James W. St. G. Walker 

438 pp. $24.00, cloth $10.00, paper 

AFRICA CONTEMPORARY AFTER ANGOLA 
RECORD 1975-1976 The War Over Southern Africa 
Colin Legum, editor Colin Legum and Tony Hodges 
ca. 1,000 pp. $50.00 85 pp. $3.50, paper 

AFRICAN LITERATURE ART IN EAST AFRICA 
TODAY A Contemporary Guide 
Number 8: Drama in Africa to East African Art 
Eldred Durosimi Jones, editor Judith von D. Miller 
152 pp. $10.00 125 pp. $17.50 

MEN IN THE MIDDLE 
Leadership and Role Conflict 
in a Nigerian Society 
Alvin Magid 
291 pp. $25.00 

AFRICANA PUBLISHING CO. 
101 Fifth Avenue/New York, N.Y. 10003 

A Division of Holme* & Meier Publishers, Inc. 
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M> Three Continents Press 
1346 Connecticut Avenue 
Washington, D.C. 20036 

202/244-1634 

NEW RELEASES: 
Shaka, King of the Zulus in African Lit­

erature, by Donald Burness, with major 
essays by Jordan K. Ngubane and Daniel P. 
Kunene. 

and . . . 

A Handbook of African Names, by Ihechukwu Madubuike. 

Britain and Slavery in East Africa, by Moses D. E. Nwulia. 

Critical Perspectives on Nigerian Literature, edited by Bernth 
Lindfors. 

Bozambo's Revenge, or Colonialism Inside Out—by Bertene 
Juminer. 

Mhudi, by Sol T. Plaatje. 

LOOK FOR IN 1977: 
A Dance of the Masks: SenghOr, Achebe, Soyinka, by Jonathan 

Peters. 

Fire: Six Writers from Angola, Mozambique and Cape Verde, 
by Donald Burness. 

Jean Price-Mars: Patron Saint of Negritude, by Jacques 
C. Antoine. 

ALSO SEE: 
The Assassination of Shaka by Mhlangane Dingane and 

Mbopa on 22 September 1828 at Dukuza by Which Act the 
Zulu Nation First Lost its Empire, 43 Woodcuts by Cecil 
Skotnes, Poetic Text by Stephen Gray. 
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3 INDISPENSABLE TEXTS TOR THE SCHOLAR OF AFRICAN AFFAIRS. 

E. Oluwasanmi, E. McLean & H. Zell 
Papers selected from one proceedings of an international 
conference on the African book trade, examining: 
the printing industry, expatriate publishing, indigenous 
publishing, the readership for books, distribution, 
marketing, promotion, book development, regional 
cooperation, all African cooperation. 

1975, 412 pp. cased N8.SO/£7.00/$16.50 

Janet L. Stanley 
A long-ciuaited aid to uncovering publications by the 
federal, state aid regional governments of Nigeria; 
also serves as a convenient guice to the organizational 
structure of these agencies. 

1975, 204 pp. cased »10.00/£8.S0/$19.00 

Iteejuva Sagay 
This outstanding contribution to international lam 
both delves into the legal end political history of 
Namibia end offers a penetrating analysis of all its 
complex legal issues. An indispensable text for the 
study of African human rights. 

1975, 412 pp. cased N10.00/£8.50/$.19.00 

Do we have your standing subscription for 

ODU - A Journal of West African Studies 

Second Order - An African Journal of Philosophy 

N6.00/£4.00/tl 1.00 NIC. 00/£6.75/'$16.00 
individuals annually libraries 

The University of Ife Law Reports - N22.00/£17.50/$Z8.50 annually 

All orders and requests for catalogues may be placed through: 

The Executive Editor 
University of Ife Press 
Ile-Ife, Nigeria. 

PUBLISHING IN 
AFRICA IN 
THE SEVENTIES 

NIGERIAN GOVERNMENT 
PUBLICATIONS, 1 9 6 6 - 7 3 

A BIBLIOGRAPHY 

THE LEGAL ASPECTS 
OF THE 
NAMXBIAN DISPUTcl 
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AFRICA 
MAGAZINE 

ISIMol 
The most trusted 

The most widely read 

If you want to know about 

Africa, you have to read 

AFRICA Magazine. 

AFRICA Magazine covers 

the Business, Economics 

and Politics of Africa 

comprehensively. 

For subscription, contact: 

Africa Journal Limited, 

54, West 82nd Street, 

New York 10024, 

USA. 

Other inquiries, contact: 

Africa Journal Limited, 

Kirkman House, 

54A Tottenham Court Road, 

London W1POBT. 
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The Traditional History of the Jie of Uganda 
John Lamphear, DePauw University. • This reconstruction of the pre-
colonial history of a Central Paranilotic-speaking people of the Karamoja 
District of Uganda is based on Jie oral traditions. (Oxford Studies in 
African Affairs) 
1976 296 pp.; 7 figs; 15 maps $22.50 

Kings and Kinsmen 
Early Mbundu States in Angola 
Joseph C. Miller, University of Virginia. • African oral tradition is used to 
trace the origins of Mbundu political institutions before the middle of the 
seventeenth century. (Oxford Studies in African Affairs) 
1976 332 pp.; 10 maps; 5 figs.; table $22.00 

The Autobiography of Emperor Halle Sellassie I 
"My Life and Ethiopia's Progress" 1892-1937 
Translated and annotated by Edward Ullendorff. D This translation is in­
tended to reflect the thought and flavor of the Amharic original. (Publish­
ed for the School of Oriental and African Studies) 
1976 374 pp.; 8 plates; map $13.75 

Yohannes IV of Ethiopia 
A Political Biography 
Zewde Gabre-Sellassle. • The author shows how Yohannes fulfilled the 
ideal of imperial unity in Ethiopia, building an independent empire 
powerful enough to survive in an almost entirely colonized continent. 
(Oxford Studies in African Affairs) 
1975 352 pp.; map $24.75 

The Early Church and Africa 
A School Certificate Course Based on the 
East African Syllabus for Christian 
Religious Education 
John P. Kealy and David W. Shenk. • Although this text concentrates on 
the first five centuries of Christian experience in Africa, it shows that the 
modern Church experience is a continuation of the process begun near­
ly twenty centuries ago. 
1976 372 pp.; 22 photos; 6 maps paper $7.50 

North West Africa 
A Political and Economic Survey 
Wilfrid Knapp. • This completely revised third edition provides a com­
prehensive survey of political and economic developments in Algeria, 
Libya, Mauritania, Morocco, and Tunisia. 
1976 440 pp.; maps $27.50 
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An African Dilemma 
University Students, Development and Politics 
in Ghana, Tanzania and Uganda 
Joel D. Barkan, University of Iowa. • Using the findings of random sam­
ple surveys, the author analyzes the roles African university students 
play and are likely to play in society following the completion of their 
studies, and the significance of these roles for economic development 
and political change. 
1976 280 pp.; 71 tables; figs. cloth $15.75 

paper $9.00 

Town and Country in Central and Eastern Africa 
Studies presented and discussed at the 
Twelfth International African Seminar, Lusaka, 
September 1972 
Edited with an Introduction by David Parkin. • These seventeen studies 
investigate the range of factors which mediate the development of social 
processes in both town and country. (International African Institute) 
1976 372 pp.; maps $16.25 

History of East Africa 
Volume III 
Edited by D. A. Low and Alison Smith. • The concluding volume of the 
History of East Africa covers the final phase of the colonial period, from 
1945 to 1963 when the last of the British East African territories became 
independent. 
1976 708 pp.; 6 maps; 22 tables $36.25 

A Celebration of Black and African Writing 
Edited by Bruce King and Kolawole Ogungbesan. • Twenty essays 
provide a history of the major achievements of modern black writing 
and offer a general view of the development of its main themes and its 
socio-political background. 
1976 280 pp. $25.75 

English-Speaking South Africa 
An Assessment 
Edited by Andre de Vllliers. • These papers consider the English-
speaking South African's contribution to the country's development in 
such fields as history, politics, religion, education, the mass media, and 
literature. 
1976 368 pp. $13.00 

Language in Ethiopia 
Edited by M. L. Bender, J. D. Bowen, R. L. Cooper, and C. A. Ferguson 
(Ford Foundation Language Surveys) 
1976 598 pp.; 12 figs; 96 tables; 9 maps paper $22.50 

A Dictionary of English Usage in Southern Africa 
D. R. Beeton and Helen Dorner 
1976 220 pp. $9.50 
Prices and publication dates are subject to change. 

\L \ i / O X F O R D U N I V E R S I T Y P R E S S 
2QD M A D I S O N AVENUE 
M E W YORK. N Y 1001B 
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